

生奇板也時令也流給我
我就正要尚我的纹身我



嫌我纹身流氓也好/
夸我时尚也罢/反正我就是我

□奚晓文

开学了，乐陶陶（五句子·七首）

□王海

开学了

开学了，乐陶陶，
早上背起新书包。
小鸟伴我唱起歌，
白云护我微微飘，
一路阳光铺大道。

进校门

随身码，扫一扫，
测体温，高不高？
没啥没啥进校门，
老师挥手脸带笑，
校园秋色如此娇！

升旗歌

升旗仪式举行时，
师生眼睛都凝视。
从下移至高空望，
阳光洒下金希冀，
国旗飘动十四亿。

大扫除

校园里，笑语飞，
忙这忙那人不累。

清洁卫生大扫除，
里里外外环境美，
花草翩翩献妩媚。

上课时
线下上课端端正坐，
思想集中不转目。
教师讲课每个字，
入耳入眼入心窝，
铺出人生一条路。

赶先进
人家上进我要赶，
不拖后腿意志坚。
找出原因下功夫，
策马直追不下鞍，
阳光灿烂正当前。

家访情
家访寻到我家里，
双手与妈握一起。
年纪轻轻班主任，
两片红晕似双翅，
飞向师生新天地。

老家的那个热

□高明昌

自，影响运输，犯错误，捉进去。

老家捉鱼人是很熟的朋友，前几天去卖鱼，攀谈了几句，他问我这么热的天，怎么过得？我说躲在窝里吹空调。朋友说，空调吹不出自然风。他邀请我去一次他家。晚饭后，我去了，两人来到金汇港边上，他指着一只靠在港边的小船对我说，这只船是他的，最热的晚上，他都在船上过夜。我问他如何过的？他说有两个办法：一是在河边敲一个桩头，将小船拴住，自己就躺到船上去，只要离开岸边十米以上，保证有风吹来，有凉意袭来，希望我体验一下。还有一个办法呢？他说温度最高的时候，他用绳索一头扎在腰上，一头拴在船上，将自己沉在河里，只露出一个头，人就可以坐在河里面闭眼睡觉，保证凉意入心入肺。

后一种方法有点麻烦，有点危险，我不愿意做。所以我试验了第一种方法，躺在船上一刻钟，人是凉了，但像是睡在无脚的床上，不踏实。而且水面上三三两两的水蚊子也过来了，驱赶了也不肯走，很赖皮。朋友说，河中心风大，蚊子站不住，去不去？我摇头，那地方波光粼粼，暗黑交汇，看多了就想起水灾，想起水怪，水里无，心里有，像是一种灵异的存在。朋友说不去是对的，那是水域通道，水上警察有时会开警船过来巡夜，会用电喇叭喊我们上岸的，我们不可以图凉快，自顾

其实，这天气里心烦意躁不光光是人。周日下午六点，我带孙女去往浦星路上走走。孙女指着正在远处喷着水的地方说，爷爷，那个是什么呀？我一看，那是一根又长又粗的水管。水管架在做成三角架的木头上，像一架火炮，昂

起头，汨汨地抛出一注又一注的水来。白花花地冲进河里，涟漪缓缓荡开。我知道，这样做可以产生氧气。品国堂弟过来了，我问为什么给河里注水？他说河里的鱼要烫死了，给鱼儿们冲冲凉，降降温。我问水不是也烫的吗？他说抽的是井水。他的做法是：每天把井水抽光，既洗了井，又凉了水。我向他伸出了大拇指，想法好，办法好，效果好。心里却想：到底，我又能吃到一条十来斤的乌青鱼，品国每年都送我鱼吃的，我估计今年不会落空了。

二妹抱怨今年的豇豆、刀豆、扁豆白种了，全让阳光晒焦了叶面，每天浇水也没有用。但她说今年的冬瓜长得长，长得粗。我说冬瓜生来耐热。二妹说这个是肯定的，但也不全是冬瓜的功劳。晚饭前，二妹喊我一起去菜地摘冬瓜，再扛回冬瓜。我去了，看见冬瓜的土地上有个棚，两公尺宽，十公尺长，棚离地面有二尺高。整个棚就像是一条矮矮的走廊，上面全部遮着纱眼黑布。不用多想，就知道冬瓜之所以长大的原因了，也知道为何吃到冬瓜的道理了。问二妹，那豇豆不是有棚吗？二妹说，豇豆喜欢长在棚的外面，叶蔓圈进去会自己爬出来，没有办法。假使在棚的外面再搭一个棚，比买豇豆吃都贵几分。我家二妹会过日子，即使最热的天，也不发狠跟老天作对。种田人，感恩天地，真心真意。天气今年犯傻，也是能用蒲扇的绝不开电扇，能开电扇的绝不开空调，他们能熬则熬，习惯了，心态好。

遥望向日葵

□詹超音

不知道为何，我突然特想种向日葵。今年来不及了，那就明年，觅好的种子，就种在院子里，几粒就够了。

我自己都觉得这个突如其来的想法有点滑稽，甚至傻。

庭院一角的方寸小地方起码被我撒过几十种植物的籽，栽过十多多种植物的秧，皆疯长。养了二十多年鱼，死了上百条大大小小的鱼，最大的两三斤，一概不

吃，全埋于此。我常翻地，却未曾刨出过一根鱼骨头，说明那些入土的鱼全已化成了泥。这样的地怎能不肥？我种的茄子、番茄因此都长成了一株株小树。秆长不宜，挂果即倒，这是土壤过肥造成的。

上海农村少见向日葵。我小时候偶有所见，现在看不到了。听说向日葵要成片种，三两棵等于是喂鸟。

南浔之旅

□王耿发

旦危难忽然来临了，方能惊醒睡梦人，心灵和灵魂重新得以净化和考量，从而才深切感受到党的温暖、政府的关怀和祖国母亲的伟大。经历这场抗疫斗争，我和许多人一样，有了悟彻，特别是颠覆了审美概念。忽然间，色调单一的“大白”和“蓝衣”，远比五彩缤纷的花朵更靓丽更壮美。一个个像企鹅似的显得臃肿不堪的身影，一张一张被防护罩挤压而变形的脸庞，却变得那么的帅气那么的俊俏！他们，就是他们，以自己的身躯肉搏在没有硝烟的战场，舍生忘死守护着人们的生命，最终赢得了复工复产和烟火气的回归。

从“足不出户”到今天可以向出行，真来之不易呀！前往南浔，对我来说看似随意而为其实是随心所致的。在那里有我爱人的姑姑和一帮孩子们，所以我20多岁就去过，之后的若干年更是频繁，除了婚丧喜事外，还时常邀老上的老弟兄和老同学隔三差五去悠闲几天。不过，南浔毕竟离上海很近，只有一百多公里，按常

我们这类无聊闲客，游兴自然在古镇。从地图上看，南浔古镇位置很独特，处于长三角城市群的中心腹地，距上海、杭州、苏州等城市各约100公里。

倘若去追溯，南浔古镇历史还是比较悠久的，建镇于南宋淳祐年间（1252），距今已有七百多年的历史。据我所知，让南浔人值得骄傲是，1851年，南浔“辑里丝”在英国伦敦首届世博会上脱颖而出，一举夺得金银两项大奖。在我印象中最有看点的是中西合璧的一座座修缮完好的豪门名宅、私家园林，加上历史上的一些朝官、名流和富贾留下的珍贵史料。其中被孙中山先生称为“中华第一奇人”的张静江的故居就坐落在这里。

闻之我去了南浔，从招商引资部门退休的张老弟当天就发了信息，提醒我别忘了再去浏览一番小莲庄。小莲庄确实是南浔的品牌。竟有不到小莲庄就等于没到南浔一说。据史料记载，小莲庄位于南浔镇西南万古桥西，为晚清俗称“四象”之首富刘镛所筑的私家花园，始建于清光绪十一年（1885），占地27亩，因为慕元末湖州籍大书画家赵孟頫所建莲花庄之名，故称之为小莲庄。据景

观介绍，真是美不胜收。被那些文人墨客称之为：气派、幽深、秀美和别致。园中有古木扶疏，藤萝蔓连、小桥流水，拳石玲珑等。可不知怎么的，也许我愚陋，脚踏青石板路上，东张西望，偶尔驻足凝望也陡增不了灵感，总觉得跟其他古道旧宅是浑然一体的，没有什么奇特和跌破眼镜之处，故所以每每到此溜一圈就完事了。

看来，疫情对南浔古镇冲击还是很明显的，尽管月上旬门票全免，街头巷尾游客稀少，那些庭院景点，更是无人问津。我们所去的一批人，更是大为失望。好多人把南浔古镇，当作为上海七宝、罗店、召稼楼、朱家角，遍地是农副产品的特色糕点、传统小吃等等，准备大包小包卷回上海。谁知，古镇里面店铺很少，商品也没有多大特色，多的是名人故居的参观，历史传统的教育以及古建筑风格的欣赏。

N次造访南浔古镇的我，至今才隐约感受到，它的魅力不聚焦在摇钱树和聚宝盆上，而是以其淳朴的原真性、自然的民风习俗和生活气息，来吸引游客，赢得世人赞誉。